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Рисунок 1 – Форма планирования и отчетности по трейд-маркетинговым 

мероприятиям 

Реализуя свои трейд-маркетинговые мероприятия, предприятия с помощью данной 

программы смогут провести все необходимые расчеты и сформировать всю необходимую 

отчетность, оценить экономическую эффективность ТММ и принять необходимые 

маркетинговые решения по корректировке программы. 

Таким образом, инструменты «событийного маркетинга» способствуют повышению 

репутации и имиджа предприятия, формированию внутреннего маркетинга, внедрению 

концепции партнерских отношений и повышению лояльности потребителей к торговой 

марке, тем самым способны повысить конкурентоспособность и эффективность 

предприятия. 
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Камунікацыя ў грамадзянскай супольнасці 

 

У сучаснай грамадзянскай супольнасці змяняецца анталагічная пазіцыя індывіда: з 

чалавека сацыяльнага і эканамічнага ён ператвараецца ў чалавека медыйнага і 
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камуніцыруючага. Менавіта асаблівы тып камунікацыі, а не наяўнасць значнай колькасці 

арганізацый трэцяга сектару, прызнаецца асноўным адрозненнем грамадзянскай супольнасці 

ад «неграмадзянскай»: «Сама праблематыка камунікацый, сама праблематыка магчымасці 

атрымання інфармацыі, якая не кантралюецца ні бізнесам, ні ўладай, ні якімі-небудзь іншымі 

структурамі, – гэта і ёсць асаблівая прыкмета грамадзянскай супольнасці» (пераклад наш. – 

С.В.) [1, c. 52]. Як адзначае Э. Касірэр, здольнасць да камунікацыі як віртуальнага працэсу 

абмену сэнсамі, да сімвалізацыі з’яўляецца адной з ключавых у грамадзянскай эвалюцыі 

чалавека [3]. А.І. Мацьяш сцвярджае, што «камунікацыя – не проста працэс абмену 

інфармацыяй, а працэс стварэння нейкай супольнасці, у якой мы асэнсоўваем інфармацыю і 

суадносім нашы сэнсы з сэнсамі нашых камунікатыўных партнёраў, ствараючы такім чынам 

пэўную ступень узаемаразумення» (пераклад наш. – С.В.) [4, с. 119]. Ідэі камунікацыі як 

асновы грамадзянскай эвалюцыі, роўна як і неабходнасць развіцця агульнай інфармацыйнай 

прасторы, былі выказаны яшчэ ў 1930-я гг. 

Пры аналізе грамадзянскай супольнасці перспектыўны зварот да дзейнаснага 

падыходу, згодна з якім у выніку сумеснай дзейнасці ўдзельнікаў камунікацыі 

(камунікантаў) выпрацоўваюцца адзіны погляд і сістэма прыярытэтаў, фарміруецца 

здольнасць да калектыўных дзеянняў. Для камунікацыі ў грамадзянскай супольнасці як 

механізму ўзгаднення дзяржаўных, грамадскіх, прыватных інтарэсаў і дасягнення 

грамадскага кансенсусу характэрнымі з’яўляюцца самарэферэнтнасць і дыскурсіўнасць 

абмеркавання агульных праблем: «Самарэферэнтнасць дзейнасці грамадзянскага суб’екта 

выяўляецца ў яго здольнасці суаднясення свайго «ўнутранага» зместу са «знешняй» формай 

праявы дзякуючы наяўнасці ўласнага або ўзаемаўзгодненага эталону. <...> У якасці такога 

эталону выступае гуманістычны складнік грамадскага жыцця» (пераклад наш. – С.В.) [5]. 

Эфектыўнасць камунікацыі пры гэтым вызначаецца фіксацыяй дынамікі ў ведах, устаноўках 

і паводзінах грамадзян, звязанай са ступенню інфармацыйнай упарадкаванасці соцыуму. 

Спецыфічны характар камунікацыі паміж суб’ектамі грамадзянскай супольнасці 

дазваляе вылучаць грамадзянскую камунікацыю ў якасці адмысловага тыпу інфармацыйных 

адносін. І.М. Дзялашынскі адзначае, што «грамадзянская камунікацыя – гэта працэс 

актуалізацыі ў свядомасці індывіда, групы індывідаў, усяго грамадства сэнсаў, якія 

вырабляюцца грамадзянскай супольнасцю, і зваротная рэакцыя на іх <…>, гэтым паняццем 

абазначаюцца ўсе існуючыя ў грамадстве камунікацыйныя лініі ў той іх частцы, якая 

дапамагае індывіду ўключыцца ў асэнсаванне і вырашэнне праблем грамадзянскага 

волевыяўлення» (пераклад наш. – С.В.) [2]. Грамадзянская камунікацыя, што забяспечвае 

рэалізацыю публічнай сферы, грунтуецца на функцыянаванні сукупнасці інстытутаў, пры 

дапамозе якіх індывід можа ўступаць у адносіны сацыялізацыі, у тым ліку быць актыўным 
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членам грамадзянскай супольнасці (пры гэтым дамінуюць асобасныя адносіны і прыватная 

эканамічная дзейнасць). Зыходзячы з гэтага, важным адрозненнем грамадзянскай 

супольнасці ад «неграмадзянскай» з’яўляецца асаблівы тып інфармацыйных сувязей – г. зн. 

эфектыўная камунікацыя як на ўзроўні арганізацый трэцяга сектару і дзяржаўных структур, 

так і на ўзроўні міжасобасным. Такім чынам, грамадзянская камунікацыя ажыццяўляецца на 

трох узроўнях (прыватным, публічным і грамадскім), таму ўключае ў сябе тры адносна 

самастойныя сістэмы: сродкі міжасобасных зносін, сродкі публічнай камунікацыі і сродкі 

масавай інфармацыі. 

Грамадзянская камунікацыя, разам з развіццём публічнай сферы, спрыяе 

фарміраванню асобасных і грамадзянскіх кампетэнцый, у першую чаргу, навыкаў галоснага 

выражэння сваёй пазіцыі. Такая практыка дазваляе індывідам ператварыцца ў больш 

актыўных і ўплывовых членаў супольнасцей, развіць здольнасць да эмпатыі, ствараючы 

ўмовы для значных сацыяльных змен. У выніку ўзнікаюць новае разуменне праблемы і 

новыя падыходы да яе вырашэння, якія ў працэсе абмеркавання прама не выказваюцца. 

Відавочна, што грамадзяне, выступаючы сумесна, уяўляюць сабой значна больш уплывовае 

ўтварэнне. Наступным этапам з’яўляецца праяўленне ўзгодненых сумесных дзеянняў, якія 

ўзнікаюць спантанна і непрадказальна на розных узроўнях і ў рознай форме, што дазваляе 

казаць аб наяўнасці сінергетычнага эфекту грамадзянскай камунікацыі. Ступень развіцця 

грамадзянскай камунікацыі і яе эфектыўнасць даследчыкі прапануюць ацэньваць па 

наступных крытэрыях: 1) павышэнне ўзроўню грамадзянскага ўдзелу; 2) пашырэнне 

грамадскай дасведчанасці і разумення праблем; 3) стварэнне новых сацыяльных структур і 

сувязей; 4) цесная ўзаемасувязь прыватных ініцыятыў і арганізацый; 5) усталяванне сувязей 

паміж грамадзянамі і афіцыйнымі асобамі [6, с. 24]. 

Гаворачы аб камунікацыі ў грамадзянскай супольнасці, нельга не закрануць пытанне 

глабалізацыі камунікацыйнай прасторы. У ёй суб’екты сусветнага і трансрэгіянальнага 

камунікацыйнага працэсу ўздзейнічаюць на фарміраванне інтэрнацыянальнай 

медыякультуры, ствараюць пэўныя стандарты фармату, мовы, тыпу выкладу медыйных 

матэрыялаў, якія павінны быць прызнаны і прыняты глабальнай супольнасцю. Глабалізацыя 

камунікацыйнай прасторы выступае адначасова ў якасці праявы, адлюстравання і сродку 

распаўсюджвання адмысловага тыпу «сучаснай» культуры і ладу жыцця, уласцівых развітым 

дзяржавам Захаду. 

Пытанні міждзяржаўнай грамадзянскай камунікацыі актуалізаваліся ў сувязі з 

актывізацыяй інтэграцыйных працэсаў у прасторы Еўразіі. Узнікненне на тэрыторыі былога 

СССР наддзяржаўных фарміраванняў і іх эвалюцыя (СНД – ЕўрАзЭС – Мытны саюз – 

Адзіная эканамічная прастора – ЕАЭС) дазваляе зрабіць выснову аб імкненні дзяржаў 
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захоўваць традыцыйныя сувязі. Аднак несупадзенне межаў эканамічна дэтэрмінаваных сфер 

інтарэсаў і межаў палітычных, а таксама абумоўленасць форм супрацоўніцтва 

цэнтралізаванымі палітычнымі рашэннямі, недастатковая самастойнасць узаемадзеяння 

рэгіёнаў на мікраўзроўні эканамічных праектаў і грамадзянскіх ініцыятыў дазваляюць казаць 

аб няўстойлівасці «постсавецкага» варыянту Еўразіі. У такой сітуацыі развіццё 

камунікацыйных працэсаў у «еўразійскай» грамадзянскай супольнасці можа стаць важкім 

фактарам эфектыўнай палітычнай інтэграцыі. 

Такім чынам, развітая сістэма камунікацыі з’яўляецца істотным фактарам развіцця і 

захавання стабільнасці ў грамадзянскай супольнасці. Наяўнасць інфармацыйнага абмену як 

механізму перадачы інтарэсаў і патрабаванняў грамадзян палітыкам, арганізацыям трэцяга 

сектару і міжнароднай супольнасці з’яўляецца адным з найбольш істотных фактараў 

станаўлення камунікацыйных асноў сучаснага грамадства. 
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Современные PR-стратегии в украинском fashion-бизнесе 

 

Сегодня для Украины актуальна адаптация мирового опыта, приобретенного в 

процессе создания и развития брендов. Перед отечественным фэшн-бизнесом стоит нелегкая 

задача создания и удержания собственных рыночных сегментов, борьба как на собственном, 

так и на международном конкурентном поле с компаниями, которые имеют мощный арсенал 
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